



第五十六届会议

议程项目 20、29、43、74(e)、(q)、(r)、97、105 和 166

加强联合国人道主义和救灾援助，包括特别经济援助的协调
千年首脑会议成果的后续行动

阿富汗局势及其对国际和平与安全的影响

全面彻底裁军：维护和遵守《限制反弹道导弹系统条约》；

小武器和轻武器的非法贩运；核裁军

可持续发展和国际经济合作

全球化和相互依存

消除国际恐怖主义的措施

2002 年 3 月 5 日哈萨克斯坦常驻联合国代表给秘书长的信

谨随信附上哈萨克斯坦共和国国务秘书兼外交部长托卡耶夫先生阁下在哈萨克斯坦加入联合国十周年纪念日的讲话稿（见附件）。

请将本信及其附件作为大会议程项目 20、29、43、74(e)、(q)、(r)、97、105 和 166 的文件分发为荷。

马季纳·贾布瑟诺娃（签名）

2002 年 3 月 5 日哈萨克斯坦常驻联合国代表给秘书长的信的附件

让世界更美好

今天正值哈萨克斯坦加入现已拥有 189 个会员国的联合国十周年纪念日。哈萨克斯坦是在联合国大会第四十六届会议上加入的，当时关于接纳哈萨克斯坦加入联合国的决议得到了一致赞同。现在，无论对这一事实的重要性如何高度评价都不为过，因为它表明哈萨克斯坦作为一个独立国家得到了国际社会的接受。

从那时以来，世界上发生了许多大事。联合国不止一次受到批评，有人对联合国的潜力作出了不少悲观评价。但是，联合国仍然代表着全人类求和平发展、求国际合作的最基本愿望。这也体现于 2000 年 9 月在纽约召开的千年首脑会议的成果中；千年首脑会议《最后宣言》列有极为重要的规定，实际上表明了振新联合国的理念，是争取实现国际关系正常化的行动纲领。

秘书长在他关于二十一世纪联合国的作用的报告中，强调了其执行可能使世界变得更美好的三大任务：使人类免于匮乏、免于恐惧和维护人类的生存环境。

这些原则的实现无疑要求整个国际社会作出协调一致努力。我国支持《千年宣言》，有意在关于和平、合作与发展的规定中注入生命力。

努尔苏丹·纳扎尔巴耶夫总统在千年首脑会议上讲话时指出，全球化进程给国际社会带来了新的挑战。在这种条件下，国际社会作出的适当答复在迎接新的挑战、消除新的威胁方面发挥着重大作用。全球化一方面提供了广阔机会，另一方面带来了高昂代价，主要是影响到了发展中国家和经济转型国家。有鉴及此，联合国的主要任务是维护全球化的积极效应。这就要求作出大量的坚定努力，以满足发展中国家和经济转型国家的需求，并且由这些国家参与拟定和执行有效措施。

哈萨克斯坦在联合国始终寻求加强自身的主权和国际权利。早在 1992 年，努尔苏丹·纳扎尔巴耶夫总统在联合国发言时就本着联合国的精神，因循旨在加强区域安全的务实活动，提出了召开亚洲互动和建立信任措施会议的倡议。

作为其外交工作的一部分，哈萨克斯坦高度重视裁军和不扩散问题。我们认为为进一步采取务实行动，消除大规模毁灭性武器，是可行的。同时，哈萨克斯坦重申自身对《不扩散核武器条约》的承诺。

我国充分重视《限制反弹道导弹系统条约》在维护和平与安全方面所发挥的重大作用，而且认为，即使在因美利坚合众国退出该条约而使这一体系的理念基

础发生变化之后，这份文书中的各个机制在未来也会具有实际用途。哈萨克斯坦还支持起草一份关于防止弹道导弹扩散的国际行为守则的想法。

小武器的累积令人严重关注。如计及阿富汗的局势的话，这一趋势对包括中亚在内的世界若干区域的安全与稳定构成了实际威胁。令人高兴的是，联合国对此问题给予了特别重视。由于联合国多年来在这一领域的工作，最终于 2001 年通过了《防止、打击和消除小武器和轻武器非法贸易的行动纲领》。

哈萨克斯坦还打算加强它与联合国系统开展的合作，以确保中亚地区的社会发展。例如，联合国中亚经济体特别方案(中亚经济体方案)对我们来说仍然是紧迫、重要的事项；该方案旨在推动这一区域各国的经济发展，加强中亚各国的相互合作，并使这些国家融入欧洲和亚洲经济。

国际社会已经认识到在中亚地区建立区域交通系统的重要性，因为该区域各国正面临着寻找出海口、进入国际市场的难题。因此，哈萨克斯坦希望，定于 2003 年召开、有国际组织和捐助国代表参与的内陆发展中国家集团成员国运输部长国际会议取得圆满结果。

我们极为重视在联合国开发计划署、国际劳工组织、联合国教育、科学及文化组织、世界卫生组织、联合国儿童基金会和联合国环境规划署工作范围内所开展的各个项目。我国还打算继续同世界贸易组织、联合国贸易和发展会议及世界知识产权组织积极开展合作。

哈萨克斯坦在联合国中开展工作的一个重要方面是寻求国际社会的援助，解决与哈萨克斯坦境内发生的环境灾害有关的问题，特别是消除因在塞米巴拉金斯克前发射场进行核试验而遗留的问题。应哈萨克斯坦代表团的倡议，联合国大会 1997 年、1998 年和 2000 年先后通过了题为“为哈萨克斯坦塞米巴拉金斯克区域的人的康复、生态恢复和经济发展开展国际合作与协调”的决议。现已经在这些决议的基础上制定了一项行动方案，其中包括健康、环境、经济、人道主义援助和提供信息等领域的多学科项目。

1999 年，在联合国的主持下，就这些问题在东京举办了一次国际会议。现正提供实际援助：指定用于区域复兴的资金总量已经达到 2 600 万美元。这一领域的工作将继续进行。

新的地缘政治现实、当今世界格局发生的深刻变化以及各国人民在社会文化方面的愿望都要求对国际合作作出新的解释。因此，联合国各论坛正在热烈讨论联合国在这一新的形势下的作用以及联合国的改革办法。与此同时，加强联合国效力的必要性也得到着重强调。

美国发生的悲剧突出说明了新的世界秩序的内在矛盾，揭示了国际恐怖主义的危险，强调有必要更充分地发挥联合国的潜力。哈萨克斯坦承诺与美国以及国

际反恐怖主义联盟的其他参与方开展合作，并支持联合国安全理事会采取的各项措施，以确定恐怖行径的策划者。同时，我们认为，为了巩固国际联盟军事行动所取得的成果，有必要在联合国的主持下，加快阿富汗内部冲突的政治解决进程。

任何周年纪念都会使人们有机会审评结果，回顾过去，并确定今后的优先目标。尽管哈萨克斯坦作为联合国成员的时间短暂，但它不仅能成功地融入国际社会，而且在其中取得了它应有的一席之地。之所以能做到这一点，是因为哈萨克斯坦巧妙地发挥了其地缘政治优势，并同所有有关国家开展合作。

哈萨克斯坦共和国

国务秘书兼外交部长

卡西姆卓马特·托卡耶夫